

尊重每一个用心的劳动者

□ 陈进红

在香港大学食堂做了44年的阿姨袁苏妹,2009年获得了港大荣誉院士。11月25日,这位身份特殊的院士去世,港大官方主页放上了她的照片进行深切悼念,很多香港名流得知此事也纷纷发文怀念。同一天,本是杭州电子科技大学27号楼宿管阿姨徐根娣退休之日,结果她所管的寝室楼800多名同学集体“请愿”请她留下来。

被港大学子亲切称为“三嫂”的袁苏妹的确没有做出什么惊天动地的事,她教育学生们念兹在兹的是:有人“头暈”,她会主动煲药、送粥;学生温习功课至深夜,她会为

其预留晚餐;学生遇到烦心事,会去找三嫂倾心交谈……杭电徐阿姨亦无甚丰功伟绩可谈,她宿管十余载所做之事和袁苏妹有很多相似之处,比如认识这幢楼里所有的学生,甚至连他们有什么兴趣爱好,外卖喜欢点什么,女朋友是谁都知道……

这两位普通女性劳动者所做的每一件小事都很平凡,但当所有这些平凡累积到一起,就成了学子心头温暖而不灭的记忆。教育从本质上讲是一种“唤醒”,她们在以传承人类文化的象牙塔内起到了另一种唤醒作用。就是靠着这样日复一

日的平凡坚守,成了学生们眼中可亲可敬的“三嫂”、“徐阿姨”。

我们都会说职业不分高低贵贱,但事实上不是所有人,不是每所大学,都能把一个普普通通的劳动者视为“杰出人士”。一个社会的正常状态,既有拔尖、高素质的精英教育,也不缺乏对平凡人生的承认和尊重。但目前我们的社会很大程度上还存在劳动和劳动者的价值不被承认和尊重的情况。

让普通劳动者更有成就感,这种成就感不止于为她们口头打call,在朋友圈为她们点赞。这种尊重应是对他们从人格到劳动价值、待遇、保障等全方位的肯定和改善。所以无论是社会风气倡导,还是制度设计和制定,都应协调好这种关系。从某种角度说,普通劳动者能否获得应有的成就感,体现的是社会良知的优劣和文明程度的高下。

在我们的身边,不乏三嫂和徐根娣一样的普通劳动者,他们一辈子只坚持做好一件事,就是把自己的工作做到极致。我们做不到给每一个辛勤的劳动者一个荣誉院士称号,但可以记住他们的名,给他们一个微笑,对他们说一声谢谢。

们点赞。这种尊重应是对他们从人格到劳动价值、待遇、保障等全方位的肯定和改善。所以无论是社会风气倡导,还是制度设计和制定,都应协调好这种关系。从某种角度说,普通劳动者能否获得应有的成就感,体现的是社会良知的优劣和文明程度的高下。

在我们的身边,不乏三嫂和徐根娣一样的普通劳动者,他们一辈子只坚持做好一件事,就是把自己的工作做到极致。我们做不到给每一个辛勤的劳动者一个荣誉院士称号,但可以记住他们的名,给他们一个微笑,对他们说一声谢谢。

观点集萃

“闯黄灯”肇事被判赔的警示意义

□ 苑广阔

闯黄灯时,司机赵某与逆行电动车发生交通事故,赵某认为,闯黄灯只是轻微违法行为,不应由其承担全部责任。一审法院认定赵某应负事故全部责任,赵某不服提起上诉,4日上午,本案二审在北京市第一中级人民法院开庭审理。(12月4日《北京晚报》)

按照《道路交通安全法实施条例》的规定,“黄灯亮时,已越过停止线的车辆可以继续通行”。言外之意,黄灯亮起时,没有越过停止线的车辆,是不能继续通行的。而案件中的被告之所以被判承担交通事故的全部责任,是因为在黄灯已经亮起时,他所驾驶的车辆处在停止线之外,但是仍旧继续行驶,最终导致“闯黄灯”。

说到底,禁止“闯黄灯”是让生命安全线后退了一厘米,也让我们的财产和生命安全多了一份保障。“宁停三分,不抢一秒”,很多人之所以要闯黄灯,其实正是为了“争一秒”,结果不但把自己置于危险境地,也把他人的生命和财产安全置于危险境地。

对于这一涉及重大公共安全利益的问题,我们既应该在法律上给予充分的尊重,也应该在情理上给予充分的理解。和人类宝贵的生命比起来,我们又何必非要去和“黄灯”抢这几秒钟呢?

“口袋婆婆”弄哭朋友圈 重要的是提高保障水平

□ 魏英杰

这两天,朋友圈许多人都被一篇公号文章弄哭了。在这篇题为《她不死,我也死不成》的文章里,讲述了拾荒老人蒋贵英一家的故事。

蒋贵英一家四口,她今年81岁,丈夫88岁,长年肺病,女儿58岁,6岁时患脑膜炎,“后来人就傻了”,还有个外孙,刚出生时父亲就因病去世了。在许多年里,全家人的主要生活来源靠蒋贵英拾垃圾卖点钱,她也因此被人称作“口袋婆婆”。也因如此,这篇文章唤醒了网友们普遍的同情心。

蒋贵英一家在成都属于外来人员,在她的老家资阳,又可能是因为她一家常年在外,因而难以及时了解情况和帮扶。事实上,目前国内的

社会保障相较以往已经有了很大进步,全国城乡普遍建立和健全了困难群众救助体系。而蒋贵英一家的遭遇,则表明这个体系仍有不足之处,特别是对外出(外来)人员,普遍存在类似“两头不靠”的情形。

所以,要想改变“口袋婆婆”一家的命运,不仅亟待民间慈善组织的介入,而且迫切地需要提高政府的社会保障水平。换言之,当前社会保障要从低水平、保基本向精细化、精准化过度,提高办事效率和补助标准,确保困难人群得到及时救助。在为蒋贵英掏一把同情泪之余,重要的是我们生活的城市还有没有“口袋婆婆”,且怎样去帮她们改变现状。

说法



“培训贷”

时隔一年,已经毕业的刘闻和她的同学仍在“维权”。2016年6月,西安外事学院文学院的三名大三学生参加了学校组织的一场职业宣讲会。优逸客西安分公司许诺:经过培训,公司可以帮忙向合作的各大企业推荐她们,包找到月薪3500元以上的工作。刘闻和另5名同学跟这家机构签了协议。事后她们却发现,允诺的工作推荐“变了味儿”,她们还因此背上了上万元的贷款。而花费了长达5个月的时间学习后,找工作还得指望自己。(12月4日《中国青年报》)

这贷那贷,又出了个“培训贷”。如今很多年轻人愿意“花明天的钱”,“圆今天的梦”,这样的消费观让很多利欲熏心的机构逮住了机会。涉世未深的同学们跟那些“老油条”们逼心眼,结局可想而知。如今很多培训机构都进驻校园,学校多把关,老师多参谋,学生少上当。

漫画

不能让网售假单畅通无阻

□ 江德斌

网上买卖盖有医院公章的诊断证明,不同以往,部分卖家开始升级服务,开始兜售“化验单+诊断证明”的全套资料。记者在淘宝、QQ、微信等平台上输入“诊断书”“诊断证明”等关键词,标有“病情诊断书、病情证明收据印刷,病休诊断单,证明书可定做”五花八门的商家显示出来,部分商家承诺提供全国各地医院假诊断证明业务,甚至有商家提供全套的病假证明材料。(12月4日《北京青年报》)

根据相关法律规定,经营者提供和买卖医院诊断证明,涉及伪造企事业单位的印章,该行为违反《治安管理处罚法》,可处以拘留、罚款等;情节严重者将触犯《刑法》第二百八十条的规定,涉嫌构成伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章罪,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金。对于购买使用假假单的人来讲,其行为也已严重违法,涉嫌弄虚作假,欺骗学校、用人单位。我国正在建设信用社会,打造个人信用体系,信用指数将与越来越多的领域挂钩,类似弄虚作假的行为,也被列入负面信用信息,大家还是慎重为好。

另一方面,假病假单充斥网购平台,学校、用人单位等被假病单蒙骗,说明医院与学校、用人单位之间,缺乏足够的信息沟通,导致假病单畅通无阻。在信息社会,不妨引入科技手段防伪,如医院平台开通通假单验证服务,学校、用人单位提交假病单等资料图片、编号等,即可自动识别真伪,轻松将假病单拦截掉。

热点

新闻热线:84336434

环球

责任编辑/唐宇 编辑/谢海欣 组版编辑/钟永丽 文锋

五花八门

印度雾霾严重 板球运动员140年来首次戴口罩上场



据新华网消息 据法新社新德里3日电,印度与斯里兰卡近日在新德里举行板球对抗

赛,当天进行赛事时,空气质量持续恶化达危险等级,呛人的雾霾使斯里兰卡选手戴上口罩。

印度与斯里兰卡的板球对抗赛在菲罗兹沙古堡体育场登场。由于雾霾在比赛时明显加剧,斯里兰卡队多位外野手在用完午餐后便祭出极端装备,戴上口罩。印度新闻信托社报道称,这是板球对抗赛进行140年来,首次有国际选手在比赛时戴上口罩。

哪块牛肉热量低? “嫩肩肉”价格便宜热量低



据新华网消息 不少在乎食物热量的人爱吃牛肉,认为牛肉热量低。不过,英国营养学

家阿曼达·于塞尔说,不同部位的牛肉热量大不相同,高热量的部位热量值几乎是低热量部位的两倍。

于塞尔做客英国第四频道电视一档美食节目时说,肋眼是热量最高的部位,每100克含270卡路里热量,从外观上就能看出这个部位有很多似大理石纹路的脂肪。T骨部位的热量其次,每100克含210卡路里。而近年来在英美餐饮业备受欢迎的嫩肩肉含热量更低,每100克含140卡路里,而且价格便宜得多。

男人也是水做的 德国男子日饮20升水才能活命



据新华网消息 你一天喝多少水?8杯?德国35岁建筑

师马克·伍本霍斯特一天必须喝至少20升水,否则就可能脱水而死,因为他患有尿崩症。尿崩症是一种罕见代谢病,常见症状为烦渴、多饮、多尿,常见于青壮年,也有遗传性病例,伍本霍斯特就属于后者。如今,伍本霍斯特的一天从一大瓶水开始,过会儿就得去上厕所。夜间更困难,他说,一辈子都没能连续睡上两小时,不时得起床喝水,然后上厕所。一天最多得去厕所50次。

全面生效! 特朗普新版入境限令来了



美国联邦最高法院4日裁决,等待上诉期间,美国政府新版入境限制令全面生效。这并非对入境限制令的最终裁决。两家联邦巡回上诉法院定于本周听取针对入境限制令合法性的辩论。法律专家推断,对入境限制令是否合法的审理最终还得由最高法院接手,从4日裁决可以看出,最高法院的态度已经明了。

允许生效

美国总统唐纳德·特朗普9月24日签署第三版,即新版入境限制令。根据限制令,10月18日开始,乍得、伊朗、利比亚、朝鲜、叙利亚、也门和索马里公民及委内瑞拉部分政府官员不得进入美国。特朗普政府说,入境限制令旨在保护国家安全。而反对者认为,限制令涉及多个穆斯林占人口多数的国家,是宗教歧视。

10月,位于夏威夷州和马里兰州的联邦地区法院先后裁决,禁止新版入境限制令部分内容生效。针对朝鲜和委内瑞拉的内容不在受阻之列,如期生效。

4日,美国联邦最高法院9名大法官中,7人支持解除夏威夷州和马里兰州联邦地区法院的禁



令,2人反对。美国政府得以全面执行新版入境限制令。

白宫欢迎

白宫发言人霍根·吉德利说,联邦最高法院当天的裁决没有令白宫惊讶。入境限制令针对的国家呈现“明显的恐怖主义威胁”,这一限制令“合法、对保护美国很重要”。

吉德利说,“一些法院仍在审理(有关入境限制令的)诉讼,我们期待更彻底地保护入境限制令。”

美国司法部长杰夫·塞申斯发表声明,宣称对“美国民众的安危、安全”而言,联邦最高法院的裁定是“大胜”。

针对最高法院的最新裁决,曾就新版入境限制令向联邦地区法院提起诉讼的美国公民自由联盟表示“遗憾”。这一团体的律师奥马尔·贾德瓦说,“特朗普总统对穆斯林的偏见不是秘密”“限制令全面生效令人遗憾,但这并非对我们诉讼的最终裁决。”

态度明了

位于加利福尼亚州旧金山的美国联邦第九巡

回上诉法院和位于弗吉尼亚州里士满的美国联邦第四巡回上诉法院分别定于6日和8日听取原告与被告有关最新入境限制令是否合法的陈述。

前一场法庭听证针对夏威夷州政府提起的诉讼,后一场针对美国公民自由联盟等团体提起的诉讼。

联邦最高法院4日要求上述两家联邦巡回上诉法院尽快裁决。

美联社等媒体分析,新版入境限制令是否合法最终很可能还要交由联邦最高法院裁决。一些法律界人士推断,从4日裁决看,联邦最高法院可能作出支持特朗普政府的最终裁决。

加利福尼亚大学黑斯廷斯法学院教授戴维·莱文说:“(4日裁决)表明最高法院(大法官)的态度……在他们看来,政府比我们设想的更有可能赢得最终裁决。”

已历三版

特朗普今年1月底签署入境限制令,在120天内禁止所有难民入境,在90天内禁止伊朗、苏丹、叙利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克7国公民入境,无限期禁止叙利亚难民入境。一家联邦地区法院2月初冻结这一限制令。

3月,特朗普签署第二版入境限制令,不再把伊拉克公民列入限制入境国家清单,撤销针对叙利亚难民的无限期禁令,修补多处法律和操作层面漏洞。两家联邦地方法院随后冻结限制令。6月,美国联邦最高法院裁决,允许特朗普政府在最高法院发出进一步通知前,执行第二版入境限制令大部分内容。

第二版入境限制令9月24日到期当天,特朗普签署第三份入境限制令,将朝鲜、委内瑞拉和乍得列入,删去苏丹。

吴宝澍

视界

世界各地迎2017年最后“超级月亮”

12月3日晚,全球再次迎来“超级月亮”。据英国《每日邮报》报道,12月的满月又叫“冷月”,今年的“冷月”比往年距离地球更近,比通常要大上14%,亮度增加30%。英

国格林尼治皇家天文台天文学家汤姆·克尔斯说,满月出现的准确时间是当天下午3点47分,此时它在天空中的位置与太阳正相反。图为英国惠特比修道院上空的月亮。据新华网

